



# 抗战诗歌是中华民族气节之歌

□袁学骏

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。我翻看抗战时期出现在晋察冀特别是冀中一带的诗歌,深切感到历史的烽烟扑面而来,全民抗战的血与火的镜头掠过脑海,令人感慨,更令人振奋不已。

首先,那些呼唤民族觉醒、呐喊抗敌誓言、号召参军入伍的短诗,尤为亮眼。“假使我们不去打仗,敌人用刺刀/杀死了我们,还要用手指着我们骨头说:‘看,这是奴隶!’”此为诗人田间1938年的早期代表作之一《假使我们不去打仗》,在冀中以至全国曾经流传很广,具有唤醒千百万民众的警策作用。钱丹辉于1939年1月在平山李台村写出了《给——》:“你,你像什么样子呢?戴着航空员的帽子,穿着宽大的棉背心,在队伍旁边摇摆……快穿上军衣,擦好步枪,拿起手榴弹,站到队伍里来吧!”这是模仿乡村干部口吻的幽默通俗的诗,征召那些犹豫不决的青年参军入伍。他和魏巍、邵子南等人的街头诗后来结集出版为《给自卫军》《力量》等。当时,束鹿(今辛集市)小学教师王雅波写下《读〈说岳精忠传〉有感》,表达了“有志从戎报祖国,何处寻找岳家军”的参军杀敌心愿。新乐县(今新乐市)的田野看到日寇在家乡烧杀抢掠,写下了《鬼子必败我必胜》:“有种男儿当自强,逆来顺受不得生……拿起刀枪上战场,不穿军装都是兵。抛头洒血不怕死,鬼子必败我必胜!”还有诗人方冰的《三月的夜——动员参军工作中的一个故事》、华青的《登苍岩山》、小竹的《天上星》和无名氏的《保卫冀中区》,以及深县(今深州市)朱林克、平山张墨书等人的诗作,都是为挽救民族危亡发出的号召抗战的强烈呼声。他们不是在前线奋勇杀敌的战士,却未敢忘忧国,这份情怀,令人不禁想起岳飞《满江红》中的壮怀激烈,辛弃疾与陆游面对山河破碎时写下的慷慨诗篇。

其次是描述我抗日军民英勇机智打击敌人的诗歌。冀中平原上曾经村村挖地道,正定高平、清苑冉庄和荣城南高等村的地地道战都曾经令日伪军胆寒。刘颖的《地道战》记述了民兵神出鬼没地与敌人巧妙周旋而获胜的事迹,赞扬“冀中人民多智慧,地道战术天下传”,展现了中国人民在反侵略斗争中的智慧与勇气。地雷战也是抗日军民发明的特殊战术。1942年,方冰在平山燕尾沟写下的《炸死那些野兽们》中呼喊道:“多埋一些地雷,炸死那些野兽们!叫他们走在路上路上响,进了村子村里响;推门门响,上炕炕响……为我们的亲人复仇,为被残害的家乡复仇……就这样也炸不平这太多的仇恨!”其情感极为强烈,正可谓愤怒出诗人。方冰还与作曲家李劫夫在平山、灵寿两县之间的五界峰共同创作了著名的儿童歌曲《歌唱二小放牛郎》。每逢夏秋时节,青纱帐形成了抗日军民有利的隐蔽地形。1939年8月,远千里写下了抒情诗《青纱帐》:“青纱帐啊,青纱帐,英雄儿女里边藏。鬼子要敢来‘扫荡’,到处中咱埋伏仗”,诗歌的最后一段歌唱青纱帐“是自由的海洋”。张

**抗战诗歌承载着全民抗战的血与火记忆,这些诞生于硝烟中的诗句,或激昂呼唤民族觉醒、号召青年参军,或生动描绘军民以地雷战、地道战等智慧抗击日寇的场景,或温情展现军民同心、生产支前的火热画面,凝聚着中华民族团结一致抵抗外侮的血性与底气。循着这些饱含力量的诗句,我们得以重温伟大的抗战精神,感受那段峥嵘岁月里永不磨灭的民族气节**

学新的《大山之歌》、林采的《夜,自卫队与战争的歌》都描述了我抗日军民在夜间扰敌斗敌。丁龙潜的《七律·赵八庄战斗》和《蓦山溪·攻克赵县县城》是滹沱河、洨河岸边的杀敌捷报之歌。蔡其矫写下了表现八路军新战士与鬼子拼刺刀而同归于尽的《肉搏》,舒同的《悼周建屏同志》等也是怀思英烈、激励斗志的真情歌咏。冀中地区从春秋战国以来就是兵家必争之地。面对日寇,我们正义的抗日队伍在中国共产党的领导下浴血奋战,英雄辈出,他们的壮举自然成为诗人们讴歌的对象。

其三是表现军民一家亲、生产支前场景的许多佳作。邓拓曾经走到平山西柏坡村外,吟出了一首《心盟》:“滹沱河畔订心盟,卷地风沙四野鸣。如此年时如此地,人间长此记深情。”他在阜平、平山坚持办报,八年中始终受着人民群众的保护,“深情”二字是发自肺腑的。田间以《偶遇——题聂司令员》表现聂荣臻的平易近人气质,也以《山中——题贺龙将军》描述了贺龙的威武和在陈庄歼灭战中指挥若定的大将风



抗战时期战士观看街头诗

度,还写出了表现群众坚壁清野对付敌人的6行小诗《坚壁》和表现“子弟兵的母亲”戎冠秀的民歌体长诗《戎冠秀赞歌》。曼晴的《羊圈》描述寒夜里牧羊人腾出地方让八路军烤火休息,诗传单《我们选举得好》反映出边区人民的政治民主。徐光耀的《雪夜行军》尾句“越墙窗下叫房东”体现出八路军对乡亲的尊重。郭小川的叙事诗《滹沱河上的儿童团员》表现了边区少儿拥军的主动性。华青的《赞皇敌后》(五首)、栗茂章的《春风》和灵寿青年李学鳌的《周县长住在石头家》等,都反映了当时拥军爱民、劳动支前的火热生活。他们用诗歌有力地证明“兵民乃胜利之本”。

如上这些诗歌,又一次印证燕赵自古多慷慨悲歌之士,其中饱含着中华民族团结一致抵抗外侮的强大底气和血性骨气。抗战诗歌是中华民族气节之歌、红色文化传统之歌,其中有不少佳作已经载入文学史册而被经典化,这些作品凝聚着伟大抗战精神的蓬勃力量,值得我们永远铭记和传承。

(作者系河北省文艺评论家协会指导委员会副主任)

## ■新作快评

麦维欣散文《嫲嫲》,《上海文学》2025年第8期

# 粤味乡愁的时代慰藉

□吴丹

亲情是文学创作永恒的母题,许多名家佳作珠玉在前,后辈作者在立意构思上很难有所突破。散文《嫲嫲》的作者麦维欣是一位来自广东肇庆的“00后”女孩,到上海求学不久,还未适应当地的饮食口味,朋友经常陪她寻找记忆里的味道,麦维欣将关于味蕾和往事的记忆一一写下。

有时,写作者找寻的创作契机就隐藏在日常生活里。散文特别考验作者处理文本与篇幅的技巧,若是叙事情节堆砌过多,容易变成流水账,普通读者很难耐着性子读完。《嫲嫲》用第一人称展开叙述,记录了作者真实的见闻与感受。“我”从小出生于一个有爱的家庭,有爸爸、妈妈、哥哥、姐姐,但“我”的心理上对爷爷、嫲嫲分外依赖。广东人家庭、家族观念较强,嫲嫲是当地许多家庭主妇的缩影——甘愿为家庭承受各种麻烦与辛苦,牺牲和压缩原本属于自己的时间。作品由三个部分组成,以“我”和嫲嫲的亲情互动为主线,将一家人与衣食住行有关的生活片段一一连缀起来,以几首脍炙人口的粤剧为副线,引出作者眼中端州小城20多年来的巨大变化。

《嫲嫲》并未靠宏大叙事吸引眼球,而是凭借生活细节的描写取胜,生动展现了嫲嫲的幽默、勤劳与坚强。譬如广东人对吃是十分讲究的,很爱煲各种各样的靓汤。嫲嫲用心用情去熬煮每一啖汤,逢年过节精心制作薄饼(一种用糯米粉和粘米粉混合制成的小吃),将平平常常的日子过得精致,带孙女也没有马马虎虎,反而幸福地调侃自己在家里开幼儿园。无论在家或是出门,她和爷爷的穿搭总是端正整齐,从不敷衍。因为有了嫲嫲的鼓励与肯定,“我”也无比热爱生活,性格开朗大方,喜欢游泳、阅读、唱粤剧。作者用了很多篇幅描写嫲嫲,其实串联的是三代同堂朝夕相处的生活模式,真实感人。

作品围绕的关键词是“变”与“不变”,生活过的城市渐渐改头换面,熟悉的记忆依然在“我”心里挥之不去。曾经儿时流连忘返的大型商城、酒店、公园、店铺,正一点点消失于人们的视线。“我”每一次寒暑假回家,都发现亲爱的爷爷嫲嫲在一天天老去,心里不由五味杂陈。好在熟悉的味道会一直留在“我”的心里,家人的爱是“我”一生享用的财富,让“我”一步步成为更好的自己。小时候嫲嫲教“我”学拼音,吃饭刷牙洗澡,现在“我”会耐心教嫲嫲玩智能手机。粤剧文化虽渐渐式微,剧团的演员也踪迹罕见,但旋律与歌词“我”早已滚瓜烂熟,在异乡孤独求学的日子里,“我”在回味童年的美好中反复被治愈,无形中得到勇气和力量,内心愈发强大,不断克服成长中的挫折与困难。

《嫲嫲》将家庭生活的细腻叙事巧妙融于小城的时代变迁之中。端州的沧桑变化,也正是中国无数中小城市发展的真实缩影。作者透过家常琐事与城市风貌的双线交织,让读者在品读之间,得以窥见社会变迁中的多元面貌与深厚人情。

(作者系湖南省文艺评论协会会员)

(上接第1版)

“聆听习近平总书记的重要讲话,观看气势如虹的阅兵式,我深深为祖国的强盛感到无比自豪。”福建省作协主席陈毅达说,总书记的重要讲话,为今后以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业指明了前进方向,是为民族复兴和人类和平奋斗的新时代中国宣言。阅兵式既是新时代中国国防实力的充分展现,更是中华民族自信自强的精气神的生动展示。新时代文学工作者要以习近平总书记重要讲话精神为指引,更有力地植根民族精神的沃土,更主动地扎根人民汲取创作营养,更努力地守护好、建设好我们共同的精神家园,以文学之笔展示民族精神和文化力量,在历史与现实的共情中,在现代与未来的互动里,在民族复兴与人类命运共同体的前进道路上,高举旗帜、列阵排兵、勇往直前,努力抒写历史华章和时代新篇章。

在甘肃省作协副主席王熠看来,阅兵仪式扬我国威,既是对抗战历史的庄严致敬,也是对抗日战争中3500万军民巨大牺牲的深切缅怀。“80多年前,甘肃作为抗战大后方,曾是苏联援华物资的重要通道。无数陇原儿女奔赴前线,用血肉之躯筑起民族救亡的长城。今天,透过屏幕,我看到现代化装备方队以雷霆万钧之势驶来,一辆辆崭新的战车彰显着中国制造的无限潜力与磅礴力量。”她表示,作为青年网络作家,自己将牢记初心使命,用手中的笔记录伟大时代,书写中国精神,为文化强国建设和中华民族的伟大复兴贡献文学的力量。

儿童文学作家秦文君说,此次大会让自己深刻领悟到,要铭记历史,不忘民族走过的路;更要开创未来,为实现中华民族伟大复兴不懈奋斗。她表示,维护正义和创造人类文明是中华民族价值观的重要内涵,对爱国精神、民族精神、时代精神的弘扬也是儿童文学作家始终不渝的追寻。中华民族克服艰难、不畏强暴的勇气,坚定的信仰与智慧、强健的体魄与胸怀,中华优秀传统文化中的坚韧,对自由坚定不移的向往和积极争取的姿态等,都是中国人尤其是中国孩子不可或缺的精神资源。未来,儿童文学创作要认真履行铭记历史、开创未来的使命,让中国少年儿童精神成长更健全、体格更健硕、未来更辉煌。

## 植根民族精神沃土,奏响民族复兴的最强音

从1985年创作大型雕塑《新四军东进》,到2025年将创作的左权铜像捐赠给山西省左权县……40年间先后创作了《铁军忠魂》《侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆组雕》等一系列抗战主题雕塑的民盟中央副主席、中国美协副主席吴为山认为,抗战精神始终激励自己在攀登艺术高峰之路上不断前行。他表示,未来将继续发扬民盟对中国共产党紧密追随、坚决拥护的优良传统,坚定正确政治方向,做党的文艺方针政策的忠实践行者;坚持人民至上,做满足人民文化需求、增强人民精神力量的积极行动者;坚持守正创新,做传承弘扬中华美学精神的身体力行者;坚持交流互鉴,做讲好中国故事、推动文化交流合作的文明使者,以实际行动为推进文化自信自强、铸就社会主义文化新辉煌作出更大贡献。

“中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”习近平总书记代表中国人民对当今世界发出铿锵誓言。”文艺评论家韩子勇说,阅兵仪式上隆隆行进的威武雄师、滚滚铁流在所有人心中留下震撼。这一刻,焊接着一个民族的历史和未来。近期,他指导了话剧《寻找杜立特》的剧本创作,希望以此致敬先烈,表达中国人民追求和维护和平的心声。

作家丁小炜说,此次阅兵仪式像闪电般刷新了自己30多年军旅生涯的认知与思考,这支钢铁军队拔节成长、铿锵行进的豪迈英姿,再一次鲜活有力地证明,在中国共产党坚强领导下的人民军队永远势不可挡、不可战胜。“作为一名军旅作家,我会更深地沉入那段抗日烽火岁月,创作出更有分量的抗战文学作品,激励一代代人永远铭记历史、珍爱和平。”

“阅兵仪式上战车的轰鸣、战机的呼啸,歼击机如利剑般刺破长空,姿态矫健,动作整齐划一,让我一下子想到我执导的电视剧《海天雄鹰》。”导演刘家成表示,该剧描写的是中国第一批舰载机飞行员在航母上实现第一次起飞。再看阅兵式上威武雄壮、气吞山河的钢铁之师,比强大的装备更令人动容的是每一个方队中的官兵,始终保持最挺拔的军姿、最坚定的眼神、最整齐划一的步伐。在他看来,这一切都在向世界表明,中国拥有捍卫自身主权、安全和发展利益的强大能力,中国军队永远是维护世界和平的坚定力量。唯有国家强盛,才有人民的安康幸福。阅兵带给中国人的震撼与自豪,将转化为对国家未来发展的坚定信心,也将激励每一个普通人在自己的岗位上奋发努力。

作为一名退伍军人,作家王棵谈到,阅兵仪式为自己注入了更多奋进的精神力量。“阅兵仪式再度提醒我曾是一名军人,要永葆革命军人本色”,未来自己将继续以纯粹之心、刻苦之姿面对文学创作这份事业,勇于追求卓越,用自己手中的笔向读者讲述中华民族在抗日战争中的丰功伟绩,不断增强新时代少年儿童的精神力量。

“战车铿锵如鼓点,战机呼啸似号角,这是一部震撼心灵的民族交响诗。”音乐人、诗人胡海泉表示,从《松花江上的悲愤》到《保卫黄河》的雄壮,从抗战老兵的铮铮铁骨到新时代军人的英姿飒爽……希望将阅兵式的雷霆之势谱成新的交响乐章,将磅礴气象凝练成壮丽诗篇,在中华大地上持续奏响昂扬的旋律,让战旗背后的英雄故事通过笔端讲述给全世界。“新时代的文艺工作者要共同奏响民族复兴的最强音,让世界听到中国前进的磅礴步伐。”

烽火岁月的回响犹在耳畔,复兴征程的号角催人奋进。广大作家和文艺工作者一致表示,将以此次纪念大会为精神坐标,用多种艺术形式讲好中国人民的英雄故事,让伟大抗战精神在新时代焕发新的光彩,让和平的薪火代代相传、生生不息。

(本报记者任晶晶、王冕、黄尚恩、斐斐、许莹、宋晗、教鹤然、康春华、罗建森、刘鹏波、杨茹涵、王泓烨采写,康春华统稿)

## ■评论

从陆文夫的《小巷深处》到范小青的《裤裆巷风流记》,再到网络作家大米的《小巷人家》,苏州之变与不变悉数呈现在不同作家的小巷书写之中。范小青的苏州书写几经变化,不变的是对小巷市井百态、人文风情的鲜活呈现。新近出版的短篇小说集《苏州故事》收入了范小青30余年间的“28个苏州故事、28味人间烟火”,可谓其苏州书写的一次集束式亮相。小说在古今苏州之间搭建起文学的浮桥,在日常生活碎片中为苏州城留影、为苏州人画像。小说对于古街古巷的书写并非着眼于街巷外在的物质结构,而重在描绘街巷人家的日常生活与精神面貌。多篇小说以街巷、楼、园命名,但并不实写这些地理空间和建筑景观,而是写生活其间的人,如《鹰扬巷》中的汤好婆、《六福楼》中的钱三官、《朱家园》中的胡先生,等等。

范小青《苏州故事》的生活叙事与新写实小说、新世情小说的生活流“叙事”有所不同,它主要呈现为“对话”形态,在人物对话中推进情节、塑造人物、反映生活,文本上极具特色,可以称之为“对话体小说”。《幽兰街》主要以绸布店老张、金妹、李梅三人之间的对话结构全篇,对话随性而生,内容也无严密的逻辑,恰似将生活中的聊天场景直接搬到纸上。漫谈之中不仅透露了绸布店的生存危机和李梅的家庭危机,还在老张、金妹“无所谓的”问答之间呈现了苏州人的淡泊心性。时代巨变与人物心态从容交织,形成了一种隐形的张力。《桃花坞》主要以木杏和罗一一对话统摄全文,两人之间的对话平淡如水,却蕴含淡淡的忧伤。木杏说,“有时候想想,在哪里也是一样的过”“往后都是孩子的事情,我自己,没有什么想法了”,既是苏州人淡泊心性的显性表达,也是木杏臣服于命运的无奈之辞。

小说中的对话虽有以上多重叙述功能,但在形式呈现上极为简洁。对话较少冗言赘词,不拖泥带水,问题简明了,回答干脆利落。《路边故事》中擦皮鞋的小孩回复卖白兰花的妇女的问话,全是“不要”“不是”之类的二字词。这样的回答或许略显冷漠,但陌生人之间的防备心理使得聊天不可能流畅,回答得不够圆滑也符合七八岁小孩的身份设定。小说人物对话的简洁也为读者打开

了丰富的想象空间,这较为贴近于海明威的冰山理论,小说中的对话只是冰山露出海面的八分之一,更深层的内容需要读者自己去想象:他们从哪里来?又要到哪里去?

与对话形式上的简洁并存的特征是重复。第一种表现形式是对话双方鹦鹉学舌般地重复相同的内容。《描金凤》中爱玲与小宝之间的对话多次相互重合。对同一词汇的重复使用,使人物之间的对话具有韵律和美感,类似于诗、歌、剧中重章迭唱的修辞手法。第二种表现形式是对话的某一方不断重复同样的话。《六福楼》中方志馆的年轻人小西与钱三官的儿子钱继承围绕钱三官展开了一段对话,钱继承的16句回复中连续用了14个“是的”。钱继承的冷漠或许是心性使然,抑或是对父亲情感的淡漠,这种态度阻碍了对钱三官史料的挖掘。这在一定程度上也预示了苏州遗迹挖掘与古城建设的艰难。《青石井栏》中的话语重复稍有不同,围绕青石井栏来历的重复自问并不是连续出现在一组对话中,而是分散在小说的不同地方。“老韩说,从前老人都说炒米添是野坟荒地,怎么会有井和井栏。”这一类似的自问后又被小吴、韩平芳、小吴厂里的人反复提出。既是自问,当然也没能得到回答。奇怪的是,青石井栏的出现与小吴的腿形成了某种对应关系,青石井栏的出现压坏了小吴的腿,在青石井栏被拉走的同时,小吴的腿也奇迹般自愈。这一自问不仅推进了小说情节的展开,也突出了青石井栏的隐喻性,增强了小说的神秘色彩,让作品有了更大的阐释空间。

实际上,这种简洁、重复的对话,并未实现对话的真正效果,类似于网络用语“聊了个寂寞”。“旧事一大堆”的老人“有话不肯好好说”“总之她的每一句话,都能把人一下子顶到南墙上”。与老人的聊天每次都是无功而返,不仅老人的身份成谜,老宅也成了谜。但围绕着这些“谜”发生了一大堆真假假的事,让人心生疑惑。在这真假难辨的错位对话之中,不仅体现出对话的“未完成性”特征,也在一定程度上实现了复调效果。对话双方的声音各自独立、互不融合,形成混响,也暗含作者对古城开发过程中急功近利的行为的讽喻与心态的反思。

小说集《苏州故事》中对话的简洁、重复、错位和未完成性特征,乍看起来似乎毫无意义,但这种独特的形式特征更能够引起读者的注意和思考:作者为何选择这样的对话方式来结构小说?进而也能够制造悬念、引发读者的阅读兴趣。更重要的意义在于,作者无意之中触及了文学创作的一个根本性问题:文学如何书写生活?巴赫金曾说:“生活就其本质来说是对话的。”范小青以对话的方式来书写生活无疑是更符合生活本质的一种叙事策略。不仅如此,她对“怎样对话”也做出了有益探索。

(作者系华中师范大学文学院副教授)

# 让伟大抗战精神在新时代焕发新的光彩